

КРАСНЫЙ КАРАЧАЙ

ПОД ЗНАМЕНОМ ЛЕНИНА

Из доклада товарища А. С. ЩЕРБАКОВА 21 января 1942 года на торжественном заседании посвященном 18-й годовщине со дня смерти В. И. Ленина

Товарищи! Сегодня мы отмечаем восемнадцатую годовщину со дня смерти великого Ленина, создавшего нашу партию и советское государство. В годовщину смерти Ленина партия и трудящиеся подводят итоги своей работы, итоги борьбы за выполнение заветов своего вождя и учителя. В нынешнем году мы отмечаем эту годовщину в условиях отечественной войны советского народа с немецко-фашистскими захватчиками — самыми злейшими врагами нашей родины.

Наше Советское государство подверглось в истекшем году самому суровому испытанию. В дни величайшей опасности, нависшей над родиной, советский народ, под руководством нашей партии и своего вождя товарища Сталина, нашел в себе достаточно сил, чтобы превратить всю нашу страну в единый боевой лагерь, способный противостоять ожесточенному натиску гитлеровских хищников, готовый перенести любые лишения и невзгоды. И, надо сказать, наш народ с честью выдержал суровое испытание.

Советский тыл оказался достойным своей армии, героически истребляющей полчища врага и его технику. Наш народ не растерялся.

Созданный Лениным и Сталиным советский строй оказался наиболее прочным в мире, а в ходе войны он еще более окреп и закалился, что является убедительным доказательством того, что наша партия, под руководством великого Сталина, последовательно и неуклонно воплощала в жизнь заветы великого Ленина.

Без промышленности и в первую очередь без тяжелой индустрии теперь воевать нельзя, тем более невозможно выиграть войну. Войну выигрывает тот, у кого будет преобладание в производстве моторов. Производство моторов, вместе с тем, есть показатель уровня промышленного развития страны.

Все это предвидели и знали Ленин и Сталин еще на заре строительства советского государства.

Ленин много раз предупреждал партию и трудящихся, что без электрификации, без тяжелой индустрии наше государство погибнет и чтобы не допустить этого, завещал нам политику социалистической индустриализации.

Ленинско-сталинская политика социалистической индустриализации стала генеральной линией нашей партии и советского правительства. Проведена была настоящие титаническая работа. Тысячи и тысячи новых предприятий были построены во всех концах нашей необъятной страны. Заново созданы целые отрасли индустрии. Построены новые машиностроительные, станкостроительные, автомобильные, химические, металлургические, авиационные, пушечные, снарядные, танковые, оружейные и другие заводы. Все это нам теперь пригодилось и дает свои результаты.

Эта именно политика и спасает теперь нашу родину в войне против немецких захватчиков.

Разбойничья армия немецких захватчиков натолкнулась на героическое сопротивление советских войск, оснащенных современной военной техникой. Немецкие захватчики, как они это сейчас признают и сами, явно просчитались, недооценили силы Красной Армии, полагая с первого же удара подавить и рассеять ее.

Наша промышленность сейчас перестроилась на военный лад. Она дает Красной Армии все больше и больше танков, самолетов, боеприпасов, орудий, автоматов и другую военную технику. Но потребности фронта велики.

Нельзя забывать, что мы ведем борьбу с врагом, который пока еще имеет больше танков и отчасти самолетов.

И для того, чтобы добиться полной победы нам нужно удвоить и утроить наши усилия, надо добиться преимущества и в танках, и в самолетах, и в средствах борьбы с ними.

Наша родина есть страна свободных тружеников, страна рабочих, крестьян и трудовой интеллигенции, страна без эксплуататоров и без эксплуатации, без капиталистов и без помещиков. Прочный союз рабочих и крестьян, подкрепляемый союзом этих классов и нашей трудовой интеллигенции — является основой благополучия и развития нашего советского общества.

Немецкие захватчики хотят в нашей стране восстановить капитализм и накинуть на рабочих и крестьян ярмо эксплуатации, хотят обезличить нашу многонациональную трудовую интеллигенцию и превратить ее в людей на побегушках у фашизированной немецкой интеллигенции.

Немецкие захватчики поставили своей целью отнять у крестьян колхозы, забрать у них хлеб, захватить нашу землю, похитить потом крестьян и передать ее немецким кулакам и помещикам — баронам. Немецкое командование намерено отобрать землю у наших крестьян и обещает своим офицерам предоставить им после войны эту землю на Украине и в Белоруссии, а наших крестьян — превратить в рабов этих новоиспеченных баронов — помещиков.

Не бывать этому никогда! (Бурные аплодисменты). Никогда не бывать этим фашистским порядкам на советской земле! Наши крестьян, которые испытывали радость зажиточной колхозной жизни и свободного труда, никогда не удастся сделать рабами! (Бурные аплодисменты).

Советский Союз есть многонациональное государство рабочих и крестьян.

Выполняя заветы Ленина, партия укрепила дружбу между народами, входящими в Союз Советских Республик. Поддерживая друг друга, помогая друг другу, народы СССР вместе строили, создавали и укрепляли свое государство.

Немецкие фашисты, начиная захватническую войну против нашей страны, рассчитывали на драчку между народами СССР.

Но эти расчеты гитлеровцев потерпели крах, они лопнули как мыльный пузырь.

Семь народов СССР представляет собой единый и нерушимый лагерь.

Немецкие империалисты достигли только одного, что народы, населяющие Советский Союз, еще крепче сплотились в единый военный лагерь вокруг большевистской партии и своего вождя товарища Сталина. (Бурные аплодисменты).

Не впервые приходится советскому народу иметь дело с немецкой военной силой. В 1918 году под руководством Ленина, наша страна в конечном итоге опрокинула напор немецких империалистов, которые, по выражению Сталина, ушли на своих штаках.

Наша страна не хотела войны; советский народ был занят мирной строительной работой. Советское правительство в своей внешней политике неуклонно проводило политику мира, неустанно разоблачало агрессивные замыслы фашистских империалистов. Своей политикой мира Советский Союз завоевал симпатии и поддержку миллионов честных людей во всем мире.

Вероломное нападение немецких захватчиков на нашу страну в

июне прошлого года вынудило советский народ взяться за оружие.

Прошло 7 месяцев с начала войны. Тяжелые дни пережила Красная Армия, а вместе с ней и вся наша страна. Наши бойцы и командиры сражались героически. Но имея перевес сил и используя преимущества, вытекавшие из внезапного разбойничьего нападения на СССР, гитлеровцы захватили значительную часть нашей территории. Красная Армия терпела временные неудачи и вынуждена была отступить.

Как известно, немецко-фашистские захватчики имели план «разделаться» с Советским Союзом в полтора-два месяца. Этот план провалился. Тогда у гитлеровцев появился другой план — «покончить» с Советским Союзом до наступления зимы. Имеется сколько угодно заявлений самих гитлеровских заправил о том, что они именно так планировали.

В первых числах октября немецкое командование предприняло последнее, по выражению хвастуна Гитлера «решительное наступление» против советских войск, которое по замыслу гитлеровцев должно было решить судьбу всей нынешней войны. Они надеялись захватить Москву, Ленинград, нефтяные районы Кавказа. Бесконечными лживыми посулами гитлеровская банда пыталась задержать начавшееся разложение своей армии, обещая обманутым солдатским массам за участие в якобы последнем наступлении — отпуск, а после захвата Москвы — мир.

Но, как говорит пословица, «не говори гоп, пока не перепрыгнешь» (смех), обещанное Гитлером наступление началось и... провалилось. Немецкая армия устала трупами своих солдат российских дорог, поля и леса.

В середине ноября Гитлер объявил еще одно «последнее» наступление на Москву. 16 ноября 1941 года германские войска, сосредоточив для удара десятки мото-пехотных и танковых дивизий, начали второе генеральное наступление, имея целью, путем охвата и одновременного глубокого обхода флангов фронта, окружить и занять Москву.

Что говорить, трудные дни переживала Москва, а вместе с ней и вся страна. Но и в эти трудные дни наш народ, наша армия ни на минуту не сомневались в том, что враг будет остановлен, отброшен и разбит. (Бурные аплодисменты). Не сомневались, ибо глубоко верили в свои силы и силу гения нашего вождя и полководца товарища Сталина. (Бурные аплодисменты, переходящие в овацию. Все встают).

Так оно и вышло. Измотав противника в предшествующих боях, наши войска в первых числах декабря перешли в контр-наступление против немецко-фашистских захватчиков и нанесли им несколько сокрушительных ударов. В результате начатого наступления наших войск ударные фланговые группировки противника были разбиты, враг начал поспешно отходить, бросая технику, вооружение и неся огромные потери. Жизнь зло посмеялась над фашистскими дурачками. План гитлеровцев — окружить и взять Москву — провалился с треском. Немецкая армия заплатила огромную цену за ноябрьскую сумасшедшую попытку «разделаться» со столицей Москвы.

За время контр-наступления наших войск — с 6 декабря до 16 января, т. е. за месяц и 10 дней, немецкая армия на советско-германском фронте потеряла убитыми около 300 тысяч солдат и офицеров. (Бурные аплодисменты).

За этот период советские войска захватили 4800 орудий, до

8 тысяч пулеметов, до 15 тысяч автоматов, свыше 90 тысяч винтовок, 2766 танков (аплдисменты), более 300 бронемашин, 33640 автомашин, 102 радиостанции, свыше 2 миллионов снарядов, более 30 миллионов винтовочных патронов, свыше 200 тысяч мин, около 6 тысяч мотоциклов, много тысяч велосипедов, повозок, лошадей и другого военного имущества. За это же время уничтожено более 1100 немецких самолетов.

Чтобы скрыть свои неудачи, немецкое командование начинает распространять одно измышление за другим, гордится одной нелепостью на другую.

10 декабря немецкое командование заявило, что «продолжение военных операций на восточном фронте и их характер обуславливаются отныне наступлением русской зимы. Так как условия погоды не допускают больших наступательных операций, германское командование отказывается от ведения таковых».

Но этот фокус-покус вконец заправился гитлеровцев и в нашей, и в международной печати был разоблачен, от него не осталось камня на камне. Было со всей убедительностью доказано, что немецкие планы захвата Москвы опрокинули не морозы, ибо их еще в то время не было, а Красная Армия. Итак, немецкое командование заявило, что оно отказывается от наступательных операций. Но как же быть, когда не только нет этих самых наступательных операций, а приходится отступать, оставлять город за городом? И вот тут появилась новая версия, столь же нелепая, как и первая, — версия о корректировке фронта и об отходе на какую то мифическую зимнюю линию обороны и зимние квартиры. Сначала немецким захватчикам не понравилась квартира в Ростове и Тихвине, за тем не понравились московские квартиры. Не устроили оказывается, немцев квартиры калужские, солнечноросские, волоколамские, нарфоминские, калужские, можайские и многие другие (смех, аплодисменты), настолько не устроили, что они, немцы, предпочли издыхать в чистом поле, чем пользоваться этими квартирами. Можно подумать, что по части квартир непрощенные гитлеровские «квартиранты» — люди весьма привередливые. «Привередливость» их объясняется очень просто. Красная Армия дала непрощенным «квартирантам» по шеям, гнала их и продолжает гнать. (Аплдисменты).

Из всей неумной болтовни гитлеровцев верно лишь одно — фашистское шивное войнство хотело бы именно сейчас получить период передышки, нужной им дозарезу, чтобы привести свои крепко потрепанные части в порядок.

Наша задача — гнать немецких захватчиков, не давать врагу передышки, истреблять его живую силу, уничтожать технику. Нет сомнения, что бойцы Красной Армии не пожалеют сил, чтобы решить эту задачу.

Фашистская армия уже не та, что была в первые месяцы войны — не тот наступательный дух, не та дисциплина. Под ударами Красной Армии все больше и больше становится очевидным, что фашистские захватчики не так сильны, как они об этом кричат на всех перекрестках. В гитлеровской граб-армии все яростнее проявляются признаки разложения. В то время, как гитлеровская армия истекает кровью, наше сопротивление захватчикам растет и силы наши растут с каждым днем.

Героическими поступками и самоотверженностью бойцов, командиров и политработников

Красной Армии восхищаются наши друзья. Даже наши враги, объясняя провал своих военных планов, вынуждены сквозь зубы признать, что они недооценили силы Красной Армии. Да и как не признать этого, если Красная Армия, об уничтожении которой много и много раз писали гитлеровцы наносит удар за ударом немецко-фашистским войскам.

Источником силы нашей армии и ее бойцов является сознание правоты того дела, за которое борется наша страна. Нашу армию вдохновляет на отечественную войну дух великого Ленина. Советские люди знают, что они гедут справедливую отечественную войну против немецких захватчиков. За годы революции у нас выросло поколение людей, которые не могут представить себе иной жизни, как жизнь в свободной стране.

Сознание того, что он борется за правое дело, за свою родину, за свободную жизнь, вдохновляет бойца Красной Армии на выдающиеся подвиги, удваивает и утраивает его силы. В сознании своего долга перед родиной, люди, вчера еще мирно работавшие на заводах, в колхозах, люди, ничем особенно не выдающиеся, сегодня показывают образцы мужества, смелости и храбрости.

Источником силы нашей армии является советский тыл. Тыл для фронта — первое дело. Ни одна армия в мире не может победить без устойчивого тыла. Тыл питает фронт оружием, боеприпасами, продовольствием. Тыл питает фронт бойцами, настроениями, идеями. Тыл и фронт, народ и армия живут в нашей стране одним дыханием, одним интересом, и у них одна цель — разгромить врага. Наш советский тыл подпитывает свою армию, он вдохновляет бойцов на подвиги.

Великая сила любви к родине, сознание правоты дела поднимают силы бойцов на фронте, вдохновляют на доблесть и отвагу. Но та же сила советского патриотизма отизма двигает и рабочими, когда они сутками не покидают цеха, в два-три раза и более выполняют нормы выработки. Она, эта сила советского патриотизма, поднимает колхозников работать не покладая рук, чтобы дать фронту и стране больше продовольствия. Эта могучая сила советского патриотизма и любви к родине рождает героев на фронте и в тылу.

Широко развернувшееся партизанское движение в районах, временно захваченных немцами, убедительно говорит о народном отечественном характере нашей войны с немецкими оккупантами.

Особо надо отметить большую роль в борьбе с врагами наших советских патриотов. Многие женщины сейчас встали к станкам на фабриках и заводах; многие тысячи женщин овладели новыми профессиями и успешно заменили мужчин, ушедших в ряды Красной Армии. Десятки тысяч девушек в деревне стали трактористками, комбайнерами. Советские патриотки дают кровь для раненых бойцов, работают в лазаретах, шлют на фронт подарки, ухаживают за детьми наших бойцов, заботятся об их семьях.

Трудящиеся городов и сел нашей страны по своему собственному почину, тихо, без шума, задолго до начала зимы собрали для бойцов Красной Армии миллионы валенок, полшубков, овчин, теплого белья, шерстяных носков и перчаток, меховых рукавич и других теплых вещей.

Все это есть проявления подлинно всенародной любви к армии, неразрывной связи армии и

